Metody komputerowe w réwnaniach rézniczkowych — laboratorium

Laboratorium #12:
Roéwnania czastkowe w Mathematice

Nalezy w kazdym zadaniu wykona¢ jedynie podpunkt zgodny z numerem na liscie obecnosci

na zajeciach (osoby nieobecne proszone sa o kontakt mailowy w celu ustalenia numeru).

2l (@) | (b) | (&) | (&) | (&) | (b) | (¢) | (b) | (&) | (B) | (¢) | (b) | ()
2.1 (&) | (&) | (&) | () | (c) [ () | (¢) | (b) | (d) | (c) | (d) | (d) ] (d)
23. 1 (b) | () | () | (&) | (B) | (d) | (c) | () | (d) ] (d) | ()] ()] (c)

Sprawozdanie nalezy napisa¢ w formie sformatowanego notatnika w Mathematice.

Termin oddania: 23 stycznia, do godziny 23.59. Jest to ostatnie ¢wiczenie punktowane
i warto (a nawet jest to wskazane) dokonczy¢ je podczas zaje¢ (gdzie mozna uzyskaé¢ pomoc).
Wyniki ukaza sie do 25 stycznia po potudniu.

Przydatne funkcje: DSolve, NDSolve, Plot, P1ot3D, Manipulate (i inne).

Rozwazamy zagadnienie poczatkowe dla niejednorodnego réwnania transportu

au(t, ) + bu,(t, z) = cf(t), t>0,z€R,

u(0,z) = ag(z), z e R.

Zadanie 1. Rozwiaz powyzsze zagadnienie. Uzywajac funkcji Manipulate oraz Plot3D

pokaz jak uzyskane rozwiagzanie zmienia sie dla réznych wartosci parametrow a, b oraz c.

Przyjmij
(a) f(t) =sint, g(z) = cosz, (c) f(t) =sint, g(x) =sinz,
(b) f(t) = cost, g(z) =sinz, (d) f(t) =cost, g(z) = cosx.

Uwaga. Dobierz odpowiednie (skoriczone) zakresy wyswietlanych zmiennych ¢ oraz z, a takze

zakresy parametrow a, b oraz c.
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Zadanie 2. Przyjmujac a =1, ¢ = 0 oraz g(z) = cos z stworz (uzywajac funkcji Manipulate

oraz Plot) animacje pokazujaca jak uzyskane rozwigzanie zmienia sie w czasie dla:

(a) b=—2, (b) b=—1, (c) b=1, (d) b=2.

Rozwazmy zagadnienie poczatkowo-brzegowe dla niejednorodnego rownania falowego opisane
w instrukcji do Cwiczenia 8 (Réwnanie falowe i zjawisko rezonansu) z zerowym warunkiem
brzegowym typu Dirichleta.

Zadanie 3. Rozwiaz numerycznie podane zagadnienie (uzywajac funkcji NDSolve) na prze-

dziale t € (0,50) dla:
(a) k= 1.6, (b) k=138, (c) k=22, (d) k=24.

Zaprezentuj rozwiazanie uzywajac funkcji Plot3D. Nastepnie rozwiaz zagadnienie dla k = 2

i zaobserwuj zjawisko rezonansu. Jak mozna uzasadni¢ jego wystepowanie?



